

# 解散国民议会 马克龙的“豪赌”

总统解散议会是“一步险棋”  
既有成功前例也有失败案例



6月9日,在法国勒图凯市,法国总统马克龙在参加欧洲议会选举投票后走出投票站。新华社发

新华社巴黎6月9日电 五年一次的欧洲议会选举6日至9日举行。法国选民9日投票选出81名代表法国的欧洲议会议员。由于法国执政党所获支持率远低于极右翼政党,法国总统马克龙当晚宣布解散国民议会,并将很快举行新的国民议会选举。马克龙的这一决定,引起了法国从政坛到民间的震动。面对执政党在欧洲议会选举的失利,法国总统为何要解散本国议会?解散议会对执政党有何利弊?法国政局未来走向会如何发展?

## 执政党面临多大“信任危机”

根据法国多家媒体9日晚公布的最出口民调结果,极右翼政党国民联盟获得31.7%的选票,在法国政党中得票率居第一;执政党复兴党获得14.9%的选票,位居第二。分析人士指出,马克龙领导的复兴党自2022年上一次国民议会选举后就一直面临很多执政阻力,此次欧洲议会选举失利成为“压倒骆驼的最后一根稻草”。

法国《世界报》分析此次选举结果指出,这反映出执政党在民众中的低支持率,对其构成巨大的“信任危机”。

在法国,执政党能否在国民议会中占据绝对多数地位,对执政党施政有重要影响。2022年举行的国民议会选举中,马克龙领导的党派得票虽然领先,但未能获得绝对多数地位,致使其在后面的总理任命和立法改革中,都遇到反对派的强大阻力,处处碰壁。

例如2023年,政府高度重视的移民法案草案,刚提交国民议会就被反对党派提出的动议中止了审议,相当于这份草案尚未进入国民议会审议程序便已夭

折。同一年,政府推行的退休制度改革方案,因考虑到国民议会中反对声音较大,政府不得不动用宪法相关条款授权,绕过国民议会投票,强行通过改革方案,但引起全国巨大争议,执政党的形象也严重受损。

《世界报》分析认为,马克龙决定解散议会,一方面考虑到执政党在国民议会中早已失去绝对多数地位;另一方面,欧洲议会选举的结果也表明执政党的支持率在进一步下降。与其在国民议会任期剩余的三年内政府难有作为,不如现在在打一张“险牌”。

## 解散议会利弊如何

法国宪法规定,总统有权解散议会。法国媒体指出,在法国第五共和国的历史上,曾出现过5次总统通过解散国民议会,应对政府所面临的政治危机或社会危机的先例。总统希望通过新的议会选举,重新洗牌,试图使执政党在议会中有机会获得绝对多数地位。

根据法国埃拉贝民意调查公司9日晚进行的民意调查,52%的法国人支持马克龙解散国民议会的决定。

但总统解散议会也是“一步险棋”,既有成功的前例,也有失败的案例。成功的例子如,1962年,国民议会中的反对派通过一项动议弹劾了时任总理蓬皮杜,于是时任总统戴高乐解散了国民议会。在重新举行的国民议会选举中,戴高乐领导的执政党获胜,恢复了蓬皮杜政府的合法性。

失败的例子如,1997年,时任总统希拉克在执政党已经获得多数席位的情况下,希望扩大席位数,因此宣布解散国民议会。但新的国民议会选举结

果显示,以社会党为首的法国左翼联盟在选举中获胜,这使得右翼的希拉克不得不和左翼的时任总理若斯潘开始“左右共治”。

## “左右共治”局面或将重现

在马克龙宣布解散议会的决定后,法国多家媒体都以“法国人面临着历史性选择”为题表达对未来的担忧。法国本次欧洲议会选举的投票率是52.5%,超过了2014年和2019年前两次欧洲议会选举,因此投票结果可以较为准确地反映法国主要政党在民众心目中的地位。

马克龙率领的复兴党在即将举行的议会选举中并没有领先的民意优势,这让马克龙的决定更像一场“豪赌”。《世界报》分析说,马克龙的决定实际上是将下一次议会选举时间从原定的2027年提前到今年,这就打破了总统选举和议会选举之间制度上的“同步性”。从2002年开始,为了避免法国历史上总统和总理来自不同政党的“左右共治”、相互掣肘的问题,法国决定在总统大选后的同一年进行国民议会选举。这使得每届总统大选获胜者所在的执政党能借助民意优势,在国民议会选举中继续拥有领先,从而使总理在执政党中产生,避免出现“左右共治”。

法媒担心,一旦极右翼在新的国民议会选举中获得多数席位,将会出现总统马克龙和一位极右翼总理“共治”的局面。与此同时,作为欧洲大国,法国在本届欧洲议会选举720个席位中,分配到81席。法国政局转向与否也将给欧洲未来政治走向增添不确定性。

## 比利时内阁集体辞职

新华社布鲁塞尔6月10日电 比利时王室10日宣布,菲利普国王已经接受首相德克罗提交的内阁集体辞呈,并要求德克罗作为看守内阁首相继续处理政务,直到新政府组成。

从10日开始,菲利普国王将先后会晤国内各主要党派领导人,重点就新内阁的组成听取各方意见。

比利时9日举行了联邦、地区及欧洲议会“三合一”选举。比利时内政部公布的选举结果显示,德克罗领导的7党执政联盟在联邦议会150个议席中获得了76席,但其所在的政党荷语开放自民党表现不佳,由5年前的12席减至7席。

来自北部弗拉芒语区的新弗拉芒联盟党以24个议席保住了联邦议会第一大党的地位。极右翼政党弗拉芒利益党及法语革新运动党均获得20席。

由于各政党得票分散,再加上比利时南北三个大区(弗拉芒大区、瓦隆大区和布鲁塞尔首都大区)与三个语区(弗拉芒语区、法语区和德语区)在经济、社会及行政管理方面存在差异,比利时联邦政府组阁通常是一个“困难”的谈判过程。2010至2011年间,比利时曾创造541天“无政府”的纪录。

## 日本政府就数据造假 检查本田和马自达总部

日本国土交通省10日对本田和马自达公司总部进行检查,以调查这两家汽车制造商所涉数据造假等严重不正当行为。包括这两家企业在内,日本共有5家企业卷入这起丑闻。

据日本媒体报道,国土交通省调查人员10日分别对位于东京都港区的本田总部、广岛县府中町的马自达总部进行检查。本田有22款车型被曝在2009年至2017年的噪音测试中存在数据造假等问题,马自达有5款车型在碰撞试验和发动机检测中存在不正当行为。

国土交通省官员说,将在检查后决定是否对这两家企业实施行政处罚,以防止类似事件再次发生。

根据国土交通省此前发表的声明,丰田、马自达、雅马哈发动机、本田、铃木的共计38种车型在量产认证申请过程中存在欺骗行为。由于量产认证事关车辆安全,丰田、马自达和雅马哈发动机3家公司的6款在产车型在确认符合安全标准之前,已被叫停出货。

上周,国土交通省已对丰田、铃木和雅马哈发动机公司进行检查。该部门表示,如果受影响车型被确认符合相关安全和环保标准,将允许恢复出货;如果不符合相关标准,政府将敦促涉事企业考虑召回。

据新华社

## 巴基斯坦一军车遇袭 7名军人死亡

巴基斯坦军方9日说,巴安全部队车辆当天在西北部开伯尔-普什图省遇袭,造成7名军人死亡。

巴基斯坦三军新闻局发表声明说,巴安全部队的一辆军车当天在开伯尔-普什图省勒吉默尔沃德地区遭炸弹袭击,造成包括一名高级军官在内的7名军人死亡。军方随后在当地展开清剿行动。目前尚无组织或个人宣称制造了此次袭击事件。

巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省与阿富汗接壤,巴基斯坦塔利班等恐怖组织常年在活动。该省也是巴军方重点开展反恐行动的区域。

据新华社

## “辞职潮”持续 韩国医疗界决定全面罢工

韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划而发起“辞职潮”已经三个多月,大韩医师协会9日宣布将在本月晚些时候全面罢工并举行集会。韩国政府对这一决定表示遗憾,警告医疗界不要以民众生命为筹码。

此次医生“辞职潮”导火索是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案,内容包括从2025学年度起,将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人,到2035年将新增1万名医生。医疗界强烈反对这一计划,约1.2万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

韩国最大医生团体大韩医师协会9日说,医协4日至7日就如何应对医学院扩招计划举行全体投票,在有投票权的11.19万名会员中,7.08万名会员参与投票。结果显示,90.6%的投票者支持以强硬态度反对扩招计划,73.5%支持采取停诊等集体行动。因此,医协决定于18日全面罢工并举行集会。

大韩医师协会会长林贤泽说,鉴于韩国生育率持续走低、人口数量减少,医学院不应该扩招,而应该缩招。

针对医疗界的决定,韩国国务总理韩德洙表示遗憾。他在9日举行的记者会上说,医疗界部分人士以民众生命为

筹码意图采取非法集体行动,将给韩国急救医疗系统带来沉重负担并给社会造成创伤。

韩德洙重申,离岗的实习和住院医师如果返岗,不会受到任何处分。他同时承诺将力阻医疗界全面罢工,并将最大限度减小医疗空缺造成的负面影响。

除计划采取集体行动外,医疗界还向法院申请停止执行扩招计划。5月16日,首尔高等法院二审驳回这一申请,理由是停止执行该计划恐将严重影响社会福祉。医疗界表示不服,将向韩国大法院(最高法院)提起上诉。

据新华社